

2021年9月30日

星期四

总第38期

邮发代号 1-159

国内统一连续出版物号

CN 11-0312

# 老年健康报



国家卫生健康委员会主管

健康报社有限公司主办

健康报社有限公司出版

关注微信公众号

## 智慧养老托起“夕阳红”

“老了还用上高科技了。这张床真是救了我的命呢!”浙江省嘉兴市秀洲区新塍镇南洋村王大妈口中的“高科技”,是秀洲区首批“家院融合·养医护智慧康养服务模式”试点的一款智能床。它能监测各项身体数据,还能将老人的健康报告及时发送至其子女手机上,避免一些意外情况发生。

“家院融合·养医护智慧康养服务模式”试点项目是秀洲区智慧养老服务的一个缩影,于2020年11月启动。该项

目以居住在秀洲区王店镇、新塍镇、新城街道、高照街道的约500名空巢独居老人为首批试点人群,通过1个设备、1个中心、1个联盟形成服务闭环。

秀洲区民政局局长高峰介绍,1个设备是指依托秀洲区本土企业开发的智能传感器,改造老人家中的床,定时监测老人睡眠状态时的心率、呼吸等数据;1个中心即建立“家院融合·养医护智慧康养服务中心”,收集老人的健康数据,发出

预警提醒,派出检查需求单,反馈处理信息;1个联盟是指通过整合家庭、社会、政府资源,建立监护人、养老护理员和家庭签约医生的三方联盟,共同守护老人健康。

“把智能床检测到的老人健康报告推送到子女的手机后,子女是‘已读’还是‘未读’,后台都能显示。如果子女未能及时处理老人的健康报告,工作人员会电话进一步联系。”高峰说。

王大妈患有高血压十多年了,儿子、

儿媳、孙子一家住在嘉兴市城区,平时只有她和老伴在家。今年八月初的一天深夜,王大妈隐约听到“咚咚咚”的敲门声,当时感觉头晕乎乎的,就让老伴去开门,原来是孙子收到了“家院融合·养医护智慧康养服务中心”发出的预警提醒。

据介绍,截至目前,“家院融合·养医护智慧康养服务中心”已经发出健康提醒近9000次,处理率为100%。

(甘贝贝 郑纯胜)



### 街头花团锦簇 节日氛围浓厚

国庆将至,贵州省贵阳市街头到处花团锦簇,大街小巷随处可见五星红旗和红红的灯笼,浓浓的节日氛围扑面而来。

赵松摄影报道

## 医保可为看牙减负

近日,浙江省宁波市医保局发布《关于进一步明确医保历年账户支付种植牙项目的方案(征求意见稿)》,称将通过制定医保支付限额,打破现行种植牙价格体系。征求意见稿指出,种植牙收费构成为材料费+医疗服务费,目录内的国产品牌种植牙收费标准为每颗3000元,进口品牌为每颗3500

元。在材料费上,国产为1000元,进口为1500元;两者医疗服务费均为2000元。一旦征求意见稿落地,有望解决种植牙领域一直困扰消费者的两大难题:贵和医保不报销。

当前,医改新政策和新要求不断推出,给治理牙科收费创造了有利时机。比如,今年4月,国务院

办公厅发布《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》,明确个人账户可以用于支付购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用。宁波市探索将种植牙项目纳入医保,正是利用了这个有利时机。

一颗种植牙动辄上万元,牙科费用让很多患者不堪重负。此次

宁波市医保局拟允许使用医保历年账户支付种植牙项目,在种植牙纳入医保这件事上走出了探索性的一步。无论是允许个人账户支付种植牙项目,还是耗材集中招标采购,都能够发挥出医保基金超强的议价与控费优势,有望让一些治疗回归到合理价格区间,提高百姓幸福感。(时本)

### 休刊通知

根据2021年出版计划,本报将于10月7日(周四)休刊1期。从10月14日(周四)起正常出版。感谢您的关注,祝您节日愉快!

《老年健康报》编辑部

### 长假将至 这些消费陷阱要防范

为了帮助大家度过一个舒心的假期,中国消费者协会梳理了美容、旅游、金融等行业存在的消费陷阱,为广大消费者提个醒。

2版

### 挑选牛奶 别忘看配料表

市面上的牛奶产品越来越多,消费者难免选择困难。看清配料表、营养成分,按自己的需求来挑选,才能买到适合自己的牛奶。

3版

### 吃药喝水有学问

大家都知道吃药要喝水,但应该喝多少水、怎么喝,很多人却不知道。吃药喝水看似小事,实则包含着大学问。

4版

### 换个角度理解“病从口入”

老话讲:“牙不好,疾病满身跑。”为什么这么说呢?口腔疾病真的会影响全身健康吗?治疗口腔疾病为何宜早不宜迟?

5版

每周一期 周四出版

全国各地邮局均可订阅

全国老龄工作委员会办公室指导

新闻热线:(010)64621355  
E-mail:wangjuncongcong@163.com  
编辑:尤颖康 电话:(010)64621193

本报所刊方药,请在医生指导下使用